
 
Rede von Herrn Landrat Frithjof Kühn anlässlich der offiziellen Übernahme des 
Erweiterungsbaues der Außenstelle des Straßenverkehrsamtes am 30. April 2002 um 12.00 
Uhr in Meckenheim 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
Die Außenstelle des Straßenverkehrsamtes des Rhein-Sieg-Kreises hier in Meckenheim 
präsentiert sich uns in neuer erweiterter Form. Ich freue mich, meine Damen und Herren, Sie 
heute zu der offiziellen Übernahme begrüßen zu können.  
 
Um die Bedeutung des heutigen Tages zu würdigen, sollten wir einen Blick in die 
Vergangenheit werfen.  
Am 14. Juli 1986, also vor annähernd 16 Jahren, wurde die Außenstelle des Straßen-
verkehrsamtes hier in Meckenheim in zentraler verkehrsgünstiger Lage eröffnet. Damit wurde 
das Versprechen, die bürgernahe Versorgung der Bevölkerung zu garantieren, eingehalten, 
das im Jahre 1969 beim Entstehen des Rhein-Sieg-Kreises den Bewohnern des  
linksrheinischen Teils des früheren Landkreises Bonn gegeben worden ist. 
Die Außenstelle wurde sehr gut von der Bevölkerung angenommen. Die Besucherzahlen 
stiegen stetig. Heute suchen täglich durchschnittlich 130 bis 150 Bürgerinnen und Bürger das 
Straßenverkehrsamt hier in Meckenheim auf.  
Bürgerfreundlichkeit und Kundenservice stehen für die Kreisverwaltung als modernes 
Dienstleistungsunternehmen im Vordergrund. Deshalb wollten wir einladende 
Räumlichkeiten mit solchen Standards schaffen, wie sie von den Bürgerinnen und Bürgern 
heutzutage zu Recht erwartet werden. Gleichzeitig haben wir die Arbeitsabläufe optimiert und 
die Gelegenheit genutzt, die gesamte Außenstelle zu modernisieren.  
 
Das Ergebnis, meine Damen und Herren, kann sich sehen lassen. 
 
Nach der Erweiterung stehen hier in der Außenstelle des Straßenverkehrsamtes 618 qm 
Fläche zur Verfügung. Funktionalität ist gepaart mit einem ansprechenden Ambiente. 
Wir haben großen Wert gelegt auf eine behindertengerechte Ausgestaltung, denn alle 
Bürgerinnen und Bürger sind gern gesehene Gäste in der Kreisverwaltung.  
 
Zum Standard gehören heute ebenfalls neue Technologien und moderne Informationssysteme. 
Selbstverständlich präsentiert sich auch das Straßenverkehrsamt auf den Informationsseiten 
des Kreises, auch mit Seiten zum Herunterladen. 
Mit der Internetzulassung für Händler und Zulassungsdienste haben wir noch mehr 
Bürgerservice erreicht und werden die Nutzung elektronischer Medien auch weiterhin 
konsequent verfolgen.  
Kurz, hier in Meckenheim ist eine Außenstelle des Straßenverkehrsamtes des Kreises 
entstanden, die allen Anforderungen an das Erscheinungsbild moderner Verwaltungen genügt. 
 
Mein Dank gilt all denen, die zum Erfolg der Erweiterungsmaßnahmen beigetragen haben: 
 
Zunächst bedanke ich mich bei den Eheleuten Trück. Sie haben schnell reagiert, als die 
Außenstelle aus den „Nähten zu platzen drohte“. Und sie haben dann auch dazu beigetragen, 
dass nicht nur mehr Raum, sondern eine funktionale und moderne Verwaltungseinrichtung 
geschaffen werden konnte.  
 



Sie, Herr Hoegen, haben die Planungen entwickelt und diese dann mit der Unterstützung 
zahlreicher Handwerker umgesetzt. Auch dafür herzlichen Dank. 
 
Besonders bedanken will ich mich vor allem bei unseren Bürgerinnen und Bürgern - den 
„Kunden“ des Straßenverkehrsamtes - für das Verständnis, das sie während der 
Baumaßnahmen aufgebracht haben. Obwohl eine solche Umbaumaßnahme immer mit viel 
Lärm und Schmutz verbunden ist, hat mich in dieser Zeit keine einzige Beschwerde erreicht.  
 
Mein Dank richtet sich deshalb auch an die Mitbewohner des Hauses und an alle 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Außenstelle, die trotz dieser Einschränkungen und 
Belastungen ihre Arbeiten gewohnt souverän erledigt haben.  
Einer von Ihnen, Herr Pieniak, hat den Fortgang der Arbeiten mit der Kamera begleitet. Das 
Ergebnis liegt heute in einer Photomappe aus und dokumentiert die einzelnen Stationen der 
Ausbauarbeiten. Wer will, kann gerne einen Blick darauf werfen. 
 
Abschließend danke ich „last but not least“ Ihnen, Herr Breuer.  Während der Bauphase 
haben Sie sich vom Verwaltungsfachmann zum Bautechniker entwickelt. Viele Ideen haben 
Sie eingebracht, die dazu beigetragen haben, dass die Erweiterung der Außenstelle des 
Straßenverkehrsamtes nicht nur funktionsgerecht, sondern auch bürgerfreundlich und 
ansprechend gestaltet wurde. 
Ich wünsche Ihnen, Herr Breuer weiterhin eine glückliche Hand bei der Leitung der 
Außenstelle Meckenheim. Bewahren Sie und Ihre Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter den guten 
Ruf, den Sie sich alle hier erarbeitet haben. 


